

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Abonamentele nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai presede în Viena
R. Hesse, Haasenstein & Vogler (Oto
Maas), H. Schalk, Alois Herold, M.
Dukes, A. Oppel, J. Donenberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Sauer.
Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o colână 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
seră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 122.

Brașov, Sâmbătă, 5 (17) Iunie

1893.

O ieremiadă kultur- egylet-istă.

Brașov, 4 Iunie v.

Președintele Kulturegylet-ului ardelenescu, contele Gavrilu Bethlen, a adresat dăile acestea o „epistolă deschisă” către Iuliu Horvath, redactorul țiarului „Magyar Hirlap”. Epistola această este foarte caracteristică în felul său și nu va fi de prisos, credem, decât vom face și cetitorilor noștri cunoscute părerea, ce le are președintele „celebrei” societăți de maghiarizare ardelenesce asupra actualelor stări politice dela noi.

Din capul locului vom spune, că scrisoarea contelui Bethlen, în întreg cuprinsul ei, este o ieremiadă din cele mai jalnice. Elu găsește, că mai ales în cei trei ani din urmă o apatie periculoasă a străbătut în întregu organizarea luptătorilor pentru idea de stat maghiar și nu găsește destule cuvinte pentru a da expresiune „patrioticelor” îngrijiri, ce l’au cuprins din cauza acesta.

Cu dragă inimă își reamintesc nobilulu conte acele dăile fericite, când presa ungurească era plină de înjurături la adresa poporului nemaghiar din țară și mai ales la adresa Românilor, căci de sine se înțelege, că în primul loc pe ei a trebuit să-i aibă în vedere președintele Kulturegylet-ului ardelenescu.

Durere însă, de mii de ori durere, că astăzi nu mai este așa! Nobilulu conte s’a convins, că de când a dispărut din fotoliul ministerial faimosul „sdrobitor de naționalități”, Coloman Tisza, numărul corespondențelor și informațiilor, ce li-se trimite țiarelor unguresce din provincii, și mai ales din orașele locuite în preponderanță de naționalități, e multă mai mică ca înainte.

Inima îi arde de dor, ca să mai găsească câte-unu „sobolă”, câte-unu „daco-român”, câte-unu „irredentist” și alte de acestea; răstoiesce prin toate foile, cetesce toate diarele, der înzadar. De când cu ivirea guvernului Szapary, „sobolii” par’că ar fi intrat chiar în fundul pământului și nobilulu conte rar și se ofere ocaziunea de a-și mai stempăra setea delicatei sale inimii.

Recunoște și nobilulu conte, că fiă-care epocă își are ideea sa conducătoare, cum pentru exemplu ar fi la noi în timpul de față cestiunea politice bisericesce. Pe lângă toate astea însă, elu nimenu nu-i pôte ierta, ca din această cauză să fiă ignorate „cestiuni de interes general pentru țară”; nu pôte ierta mai ales în epoca de față, când „în ținuturile locuite de naționalități, la fiă-care pasu observă o gigantică neglijență în ceea ce privește consolidarea ideii de stat maghiar și dezvoltarea în direcția națională”.

Ba ce e mai mult, de când cu ivirea guvernului Szapary, vaivoda Kulturegylet-istilor ardeni îl mănâncă pielea și i-ar trebui unu frecusu mai aspru. Păcat, că „națiunea” nu se milostivește să-l pună pe elu la cârma statului, că atunci apoi sigur, că lucrurile ar merge strună.

Dér cu unu „patriot” așa mare, cum este dl. Gavrilu Bethlen, nu vom intra în discuțiune mai amănunțită. În interesul adevărului însă trebuie să constatăm, că învinuirile la adresa guvernului Weckerle și a antecesorului său Szapary, sunt cu totul neîntemeiate; căci atât unul, cât și celalalt, în ce privește datorința lor „patriotică”, întotdeauna au fost la înălțimea chiamării. Dovadă legionul abuzurilor și volnicilor, ce se comit dăilnic pe socotela poporului nemaghiar din țară; dovadă tirania proverbială, cu care

patriotică erau cu totul nepătați, în cei trei ani din urmă s’au lenevit de tot și cu orecare frică cutază din când în când a se mai atinge de câte-o cestiune mai delicată privitoare la naționalități.

Acăsta este starea de ață a lucrurilor, privită prin ochelarii kulturegylet-istului Bethlen. Elu găsește, că actualulu ministru de interne nu are destul simț național pentru a îmbunătăți situațiunea; ba e convins, că în lipsa acestui sentiment, elu nici-odată nu va răspunde chiamării sale. Face deci apelu la totă suflarea „patriotică”, ca „să sbiciuească fără cruțare pe toți aceia, cari nu numai nu urmăză o direcție patriotică, der în măsură mai mare, orî mai mică, neglijează chiar promovarea ideii de stat maghiar”. Speră în fine, că și presa „patriotică” se va reculege și va face, ca „compatrioții neconștiențiosi să nu-și mai pôtă continua unelțirile lor liberu și fără nici un control”.

Mai pe scurtu dăst, pe vaivoda Kulturegylet-istilor ardeni îl mănâncă pielea și i-ar trebui unu frecusu mai aspru. Păcat, că „națiunea” nu se milostivește să-l pună pe elu la cârma statului, că atunci apoi sigur, că lucrurile ar merge strună.

Dér cu unu „patriot” așa mare, cum este dl. Gavrilu Bethlen, nu vom intra în discuțiune mai amănunțită. În interesul adevărului însă trebuie să constatăm, că învinuirile la adresa guvernului Weckerle și a antecesorului său Szapary, sunt cu totul neîntemeiate; căci atât unul, cât și celalalt, în ce privește datorința lor „patriotică”, întotdeauna au fost la înălțimea chiamării. Dovadă legionul abuzurilor și volnicilor, ce se comit dăilnic pe socotela poporului nemaghiar din țară; dovadă tirania proverbială, cu care

suntem tractați din partea organelor guvernului și chiar a acelor fișpani „blânți ca mieii”, pe cari i-amu creditu de pe timpul cabinetului Szapary; dovadă în fine colecțiunea de legi sdrobitoare pentru naționalități, ce se aduc și s’au adus din partea acestor două guverne, ca și din partea guvernului tiszai.

Decă nobilulu conte nu este mulțumit cu atăta, atunci nu-i rămâne, decât să ia măciuca. Poftescă!...

CRONICA POLITICA.

— 4 (16) Iunie.

Din Budapesta i se anunță țiarului „N. W. Tagblatt”, că e neîntemeiată scirea, cum că între Weckerle și conducătorii conservativi ai camerei magnaților s’ar fi făcută oarecari încercări de pactare. Faptu este, dăce corespondentulu fôiei vieneze, că ministrulu președinte Weckerle a declarat din nou și de repetate ori înaintea singuraticilor deputați din partida sa, că elu rămâne pe lângă programa politice sale bisericesce și e hotărât de a nu ceda, de l’ar costa chiar perderea portofoliului. Tratări seriose în privința acesta se fac în timpul de față numai la Roma. Cardinalulu Vaszary se silește să înduplece Curia romana pentru aflarea unui *modus vivendi*, care să facă posibilă pornirea episcopilor catolici pe-o cale mai pacnică. De-altmintearea e foarte caracteristicu, adauge corespondentulu fôiei vieneze, că episcopii precum de obște e cunoscutu în cercurile competente, mai ales în lunile din urmă au început a se arăta multă mai pacnicu, decâtu mirenii.

„Echo de Parisu” publică o convorbire, ce a avut o colaboratoru alu său cu generarul Fabre, din incidentulu călătoriei la Roma și a primirii de către regele Umberto. În convorbirea acesta generalulu a datu expresia convingerei sale, că tripla alianță nu va mai dura multu, fiindcă în straturile poporului italianu iesu la ivelă curente puternice contra ei.

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Codrul în poesia populară română.

(Studiu literar).

(Fine.)

Iubirea nemărginită a Românilui față de natură și codrul verde, să manifestă în cele mai multe poesii ale sale și prin împrejurarea, că mai toate posesiile sale vesele și-le începe cu „Frunză verde”, spre es.

Frunză verde de susaiu
De-ar veni luna lui Maiu.

Séu:

Frunză verde de bujor,
Nu stă masa ntr’unu picior,
Nici luma dintr’unu fecior.
Masa stă’n patru picioare,
Mai suntă voinici pe sub sôre.

Séu:

Frunză verde de măliu,
Mariuțo, ce ai în senu?
— Amă bădiță doi bujori

Spălați ou rouă din dor
Să i veți bade și să mori.

De multe ori elu nici nu indică florea, a cărei frunză o oitază. Spre pildă:

Frunză verde, nu pôtă spune,
Vedeți omeni, ce minuna?
Două flori intr’o grădină
Amândou’tr’o tulpină:
Una mie fôrte mi place,
Cealaltă môrtea mi face.

Poesiile sale triste însă Românilu multe nu și le mai începe cu „Frunză verde” de flori vesele, în credința sa, ci cu „Frunză verde” de flori jalnice. Spre exemplu:

Frunză verde rosmarinu
Rău i de băețu streinu.

Séu și fără „Frunză verde”. Spre exemplu:

Rosmarinu roșu n’florit
Cu crengile la pământu,
Multu mă mustră și m’ntrebă:
De ce portu cămașe neagră?
— Las’ s’o portu o’ăsa mi-e dragă,
Las’ s’o portu și să jeiescu,
Ce-am perdută nu mai găsescu,

C’am perdută unu mare bine,
Pe bădița d’angă mine.

Afară de cauzele indicate mai sus, iubirea Românilui față de codru și are și unele cauze politice și sociale.

Românii adevă, cu sute de ani mai înainte au avut să îndure multe năvaliri pustiitoare de popore sălbatică, ca: Avarii, Hunii, Ungurii, Tătarii, Turcii ș. a. În astfel de vremuri de restriste, ei se vedeau nevoiați de-a se retrage în codri pentru a se adăposti contra acelor roiri ootroptore de jefitori. În codrii rămăneau ei apoi până trecea furtuna ôrdelor barbare.

Codrii așăderă, erau pentru ei, ca și nisce scuturi, cari îi apărau contra năvalitorilor și ca și nisce adăposturi, cari le păstrau datinele și obiceiurile lor, spre a nu fi nimicite de furioșii lor dușmani.

Naturalu deci, că Românii, dotați dela fire cu simț de recunoștință și iubire, trebuiau să iubescă codrul.

Afară de acesta, chiar în timpurile mai nouă, Turcii și Fanarioții căștigă

domnia peste Țările Române dela Dunăre și începură, să persecute și să asuprescă pe Români și să desconsideră scumpa lor lege. În urma acestora mulți dintre Români, omeni mai curajoși și mai rezoluți, vădându, că pe cale pacnică nu-și pôtă apăra legea și viața lor, apucară ér calea codrilor, unde găseau mângăere și de unde se luptau cu inimici lor și încercau să apere poporul rămasu pradă impilărilor nelegiuite ale Ciocoloru streinu.

Pe acești Români, i-a numit u poporul, în dragostea sa față de ei, „Voinici”, séu mai ales „Haiduci”, și despre ei suntă multe cântece în popor.

Din aceste cântece (poesii) putem vedé fôrte lămurit, că viața Haiducului era strinsu legată de codru. În codru duceau Haiducii, primăvera, vera și toamna, o viață de voinici, fôrte romantă, cum se dăce spre es. în versurile:

Sub pôle de codru verde
O zare de focu se vede,